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SE HA REDUCIDO LA POBLACIÓN JOVEN - 15 A 29 AÑOS 

Durante los años de crisis la población venezolana se ha empequeñecido y 

la cifra de jóvenes de 15 a 29 años se ha reducido a 6 millones 817 mil.  

En comparación al año 2013 hay poco más de un millón de jóvenes menos. 
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Fuente: UCAB. ENJUVE II  2021. 
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TIPO DE HOGAR Y JEFATURA 

Tipo de 
hogar 

Tasa de jefatura 

 Un millón de jóvenes (15%) están al frente de la 
jefatura del hogar donde residen. 

 

 

 54% son hijos o hijas del jefe/a del hogar sea que 
estén casados o unidos  formando un núcleo 
secundario o que permanecen solteros. 

 La emancipación no es común entre la población 
joven a menos que se trate de vivir en pareja.  

 La maternidad/paternidad es temprana. 61% de 
los jefes/as encabezan un hogar nuclear.  Tienen 
descendencia. 

 

Distribución  
15-29 

 

 

 

Unipersonal 

 

 

 

Pareja sola 

 

 

Nuclear 
completo 

 

 

Nuclear 
incompleto 

 

 

Extenso y 
compuesto 

1,4% 4,1% 39,2% 15,4% 40,0% 

Jefes/as 
(15%) 

9,3% 11,9% 46,4% 14,5% 17,9% 

Cónyuge del 
Jefe/a (12%) 

-- 19,4% 67,6% -- 13,0% 

Hijos/as 
(54%) 

-- -- 42,4% 24,0% 33,7% 

41% 59% 

¿ Con quiénes viven los jóvenes ? 

Fuente: UCAB. ENJUVE 2021. 



POBLACIÓN JOVEN Y POBREZA 

27% 

• Q1 
(más 
pobre) 

22% 

• Q2 

20% 

• Q3 

16% 

• Q4 

15% 

• Q5 
(más 
rico) 

28 
32 

44 
47 

62 

72 
68 

56 

53 

38 

Q1 (más
pobre)

Q2 Q3 Q4 Q5 (más
rico)

Distribución de hombres y mujeres jóvenes en cada quintil de ingresos 

La mitad de la población joven  se concentra en los 

quintIles 1 y 2 que reúne al 40% de los  hogares de 

menores ingresos.  En el otro extremo  se contabiliza 

31%  en los quintiles 4 y 5 de mayores ingresos. 

Feminización de la pobreza entre la juventud 

Predominan las mujeres en los quintiles 

menos aventajados en términos de la 

distribución de los ingresos 

Fuente: UCAB. ENJUVE II  2021. 



POBLACIÓN JOVEN Y EDUCACIÓN 
Reducción de oportunidades 

2013 

15-17 

18-24 

25-29 

EDAD 

Fuentes: UCAB. ENJUVE I  2013 Y ENJUVE II 2021. 

Porcentaje de 
población inscrita en 
un centro educativo 

2021 
ENJUVE 

2013 2021 
ENJUVE 



POBLACIÓN JOVEN Y EDUCACIÓN 
Reducción de oportunidades 

PÚBLICO 

Fuentes: UCAB. ENJUVE I  2013 Y ENJUVE II 2021. 

Porcentaje de 
población inscrita en 
un centro educativo 

15-17 

18-24 

25-29 

EDAD 2013 2021 
ENJUVE 

2013 2021 
ENJUVE 

PRIVADO 



821 mil (15-19) 
hace 2 años o 

menos. (72%) 

2020-2021  

POBLACIÓN JOVEN Y EDUCACIÓN 
Jóvenes desescolarizados. ¿Hace cuánto tiempo dejaron los estudios? 

La revolución creó sus propios excluidos  

2015 2013 2005 1999 

Pandemia y 
crisis de 

movilidad 

Emergencia 
humanitaria 

Maduro 
Presidente 

Expansión 
económica 

Inicia gobierno 
chavista 

* Porcentajes calculados respecto al total de desescolarizados de cada grupo de edad.  

313 mil (15-19 hoy) 

llevan 3 ó más años 

excluidos (28%) 

880 mil (20-24 hoy) no continuaron su 

formación.  entre emergencia humanitaria 

y pandemia (2015-actual) (48%). 

 

1,24 millones (25-29 hoy) salieron del 

sistema en plena expansión éconómica 

y revolución (55%) 



POBLACIÓN JOVEN Y EDUCACIÓN 
Razones de exclusión educativa entre los hombres 

Razón principal 

11% 

32% 

35% 

0% 

15-17 

PC: primaria completa; MI: media incompleta; MC:media completa; NU: nivel universitario o TSU;  

 

 

 

 

Trabajo 

 

 

 

No quiso 
seguir* 

 

 

 

Cuidados del 
hogar** 

 

 

 

 

Terminó los 
estudios 

¿?  

X 

Nivel 
educativo 

71% MI 

41% PC o 
menos,  
46% MI 

86% MC 

Edad media 
deja los 
estudios 

13,3 

3,0 años 

13,3 

2,9 años 

16,0 

0,8 años 

- 

16% 

25% 

45% 

1% 

Nivel 
educativo 

38% MC; 
34% MI 

27% MC;  
49% MI 

49% MC; 
17% MI 

Edad media 
deja los 
estudios 

16,1 

5,2 años 

15,0 

5,8 años 

17,4 

5,2 años 

16,7 

4,7 años 

18-24 

85% MC; 
11% ingresó 

NU 

26% 

22% 

44% 

2% 

Nivel 
educativo 

41% MC; 
15% ingresó 

NU 

28% MC;  
38% MI 

55% MC; 
43% ingresó 

NU 

Edad media 
deja los 
estudios 

17,3 

9,8 años 

14,8 

12,4 años 

20,0 

7,0 años 

18,6 

8,3 años 

25-29 

31% MC; 
36% ingresó 

NU 
Solamente 22% de hombres jóvenes que  reportaron haber terminado estudios han obtenido algún titulo de TSU o Carrera Universitaria 



POBLACIÓN JOVEN Y EDUCACIÓN 
Razones de exclusión educativa entre las mujeres 

Razón principal 

3% 

28% 

33% 

13% 

15-17 

PC: primaria completa; MI: media incompleta; MC:media completa; NU: nivel universitario o TSU; . 

 

 

 

 

Trabajo 

 

 

 

No quiso 
seguir* 

 

 

 

Cuidados del 
hogar** 

 

 

 

 

Terminó los 
estudios 

¿?  

X 

Nivel 
educativo 

97% PC o 
menos 

71% MI 

96% MC 

Edad media 
deja los 
estudios 

14,0 

2,3 años 

13,8 

2,5 años 

16,2 

0,7 años 

14,9 

1,7 años 

7% 

22% 

45% 

14% 

Nivel 
educativo 

37% MC; 
27% ingresó 

NU 

45% MC;  
41% MI 

79% MC; 
15% ingresó 

NU 

Edad media 
deja los 
estudios 

17,8 

4,2 años 

15,8 

5,2 años 

17,6 

3,2 años 

16,9 

4,3 años 

18-24 

36% MC; 
43% MI 

10% 

20% 

51% 

14% 

Nivel 
educativo 

26% MC; 
45% ingresó 

NU 

38% MC;  
30% ingresó 

NU 

55% MC; 
43% ingresó 

NU 

Edad media 
deja los 
estudios 

17,8 

9,8 años 

15,5 

12,4 años 

20,2 

7,0 años 

17,9 

8,3 años 

25-29 

26% MC; 
48% ingresó 

NU 

53% MI y 
31% MC 

Solamente 29% de mujeres j+ovenes que  reportaron haber terminado estudios han obtenido algún titulo de TSU o Carrera Universitaria 
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Nivel técnico, 
universitario 

alcanzado 

29% 

31% 
30% 

9% 

42% 

29% 

19% 

10% 

POBLACIÓN JOVEN Y EDUCACIÓN 
Nivel educativo alcanzado 

Primaria completa o menos Primaria completa o menos 

Media 
completa 

Media 
completa 

Media 
incompleta 

Media 
incompleta 

Nivel técnico, 
universitario 

alcanzado 

2013 2021 
La población de 15 a 29 años en el 2021 

corresponde a generaciones  cuya 

trayectoria educativa se inició con 

posterioridad a 1998.   

Fuentes: UCAB. ENJUVE I  2013 Y ENJUVE II 2021. 

El resultado final a la fecha es que 

claramente cayó la proporción de 

población que alcanzó la 

enseñanza universitaria, 

perdiéndose los logros vistos a 

través de la ENJUVE 2013 



¿Qué dijeron los jóvenes ante la pregunta sobre el tipo de estudios que 

más ayudaría para garantizarles su futuro? 

Estudios para Enfrentar el Futuro 

Tipo de estudio preferido por grupos de edades 

Estudiar una 
carrera 

universitaria 
45% 

Estudiar una 
carrera 
técnica 

5% 

Aprender un 
oficio 

6% 

Cursos 
cortos / 

Aprender 
cosas 

prácticas 
21% 

Trabajar para 
aprender 

con la 
práctica 

23% 

Tipo de estudio preferido para prepararse para el futuro 

Fuente: UCAB. ENJUVE II  2021. 

57 

6 4 

16 16 

37 

4 7 

25 25 27 

4 
9 

25 
32 

0

10

20

30

40

50

60

70

Estudiar una
carrera

universitaria

Estudiar una
carrera
técnica

Aprender un
oficio

Cursos
cortos /

Aprender
cosas

prácticas

Trabajar
para

aprender
con la
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Tipo de estudio preferido para prepararse para el futuro según quintiles 

39,2% 39,4% 

45,9% 
44,4% 

48,8% 

22,5% 

19,3% 
21,7% 22,5% 

18,0% 

22,9% 
27,5% 

21,3% 
22,5% 

20,4% 

Q1 Q2 Q3 Q4 Q5

Estudiar una carrera universitaria Estudiar una carrera técnica
Aprender un oficio Cursos cortos / Aprender cosas prácticas
Trabajar para aprender con la práctica Lineal (Estudiar una carrera universitaria)

Fuente: UCAB. ENJUVE II  2021. 

¿Qué dijeron los jóvenes ante la pregunta sobre el tipo de estudios que 

más ayudaría para garantizarles su futuro? 

Estudios para Enfrentar el Futuro 



SITUACIÓN FRENTE AL ESTUDIO Y EL TRABAJO: LA DOBLE EXCLUSIÓN 

34% 

25% 4% 

37% 

ENJUVE 
2021 

35% 

31% 

11% 

23% 

Sólo trabaja

Sólo
estudia
Trabaja y
estudia
Ni trabaja
ni estudia

ENJUVE 
2013 

47 
20 

24 

27 

5 

3 

24 
50 

0

20

40

60

80

100

Hombres Mujeres

Ni estudia, ni
trabaja
Trabaja y
estudia
Solo estudia

Solo trabaja
11 

39 
57 

55 
12 

3 
4 

4 
3 

30 
45 37 

0

20

40

60

80

100

15-19 20-24 25-29

Ni estudia, ni
trabaja
Trabaja y
estudia
Solo estudia

Solo trabaja

 Entre 2013 y 2021 la reducción de oportunidades se 
refleja en  un  aumentó  de la doble exclusión. Creció la 
proporción de jóvenes que ni estudian ni trabajan (23% 
vs 37%).   
 

 Esa doble exclusión afecta a casi la mitad de las mujeres, 
al grupo de  20-24 años y quienes  están en situación de 
pobreza no extrema.. 
 

 Esa condición de doble exclusión está menos presente 
entre los jóvenes  en situación de pobreza extrema 
porque tienen  la exigencia de trabajar. 

11 
39 

57 
55 

12 
3 

4 

4 
3 

30 
45 37 

0

20

40

60

80

100

No pobre Pobre no
extremo

Pobre
extremo

Ni estudia, ni
trabaja
Trabaja y
estudia
Solo estudia

Solo trabaja

Población de 15 a 29 años según acceso a la 
educación y el trabajo 



v 

Q5 Q1 

No tiene 

Uso exclusivo 

Uso compartido 

18% 

10% 

72% 

37% 

24% 

39% Uso 
exclusivo 

26% 

48% 

14% 

38% 

66% 
9% 

25% 

POBLACIÓN JOVEN Y USO DE LAS TECNOLOGIAS 

Uso 
compartido 

14% 

Uso 
exclusivo 

55% 

Uso 
compartido 

14% 

Fuente: UCAB. ENJUVE II  2021. 

Computadora/laptop/tablet 

Teléfonos inteligentes 

Inequidad en acceso a dispositivos 

40% 

69% 



55% 

• Q1 
(más 
pobre) 

60% 

• Q2 

64% 

• Q3 

64% 

• Q4 

72% 

• Q5 
(más 
rico) 

POBLACIÓN JOVEN Y USO DE LAS TECNOLOGIAS 

Hogar 

Uso de datos móviles 

Casa de vecino, amigo ,… 

Uso de BAM 

Lugar de trabajo 

Q5 Q1 

En el hogar 
39% 

Uso de datos 
moviles 

42% 

En casa de 
vecino, amigo 

o pariente 
14% 

Lugar de 
trabajo 

3% 

Dispositivo de 
BAM 
2% 

63% tiene acceso a Internet 

Principal vía de acceso  a Internet los datos 
móviles y el servicio en el hogar 

Fuente: UCAB. ENJUVE II  2021. 

Brechas de acceso 
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POBLACIÓN JOVEN Y REDES SOCIALES 

Películas, 

series 

Deportes  

Noticias Venez 
Flickr 

Música  

Educación 

Emprendimient

o 

Videojuegos 

Farándula 

Maquillajes 

Redes sociales 

Cocina 

(27%) 

(20%) 

(26%) 

(17%) 

(16%) 
(13%) 

(14%) 

(12%) 

(12%) 

(10%) 

Temáticas más nombradas. Homogenización de las 
preferencias 

23% 

28% 

21% 

16% 

16% 

15% 

11% 

11% 

11% 

26% 

24% 

22% 

17% 

16% 

16% 

16% 

15% 

10% Maquillaje 

Videojuegos 

Emprendimientos 

Cocina - Comida 

Estudios / Educación 

Noticias de Venezuela 

Películas - Series 

Deportes o Fitness 

Música 

Q5 Q1 

Fuentes: UCAB. ENJUVE II 2021. 



POBLACIÓN JOVEN Y PERFIL MIGRATORIO  
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Entre 2015 y 2021 se incrementó en casi 5 millones el 

stock de venezolanos repartidos en el mundo.  

51% 
Casi la mitad de quienes dejaron el´país 

durante los últimos 5 años eran personas 

de 15 a 29 años. 

48% 

Eran hijos/hijastros del jefe del hogar 

donde fueron reportados como 

emigrados 
73% 

Venezuela. Stock de venezolanos en el mundo. Años: 2015-2021. 

Está residiendo en Colombia, seguido 

de Perú (20%) y Ecuador (10%).  

67% Emigraron solos/as 

56% 
Fueron emigrantes hombres y 44% 

mujeres. 

87% 
Fue a buscar trabajo o lo consiguió. 

63% 
Tiene regularizado su estatus 

migratorio (PTR, nacionalidad, 

residencia permanente, asilado). 

39% 
Había cursado algún año de educación 

universitaria o había completado 

estudios a ese nivel. 



POBLACIÓN JOVEN Y PROPENSIÓN A EMIGRAR 

28% 

La mayoría de los jóvenes de 

15-29 años no se iría de 

Venezuela en este momento.  
44% 

Venezuela. Distribución de jóvenes por edad según 
propensión a emigrar. 

Con toda seguridad se iría 

del país 

24% 
No tiene seguridad 

La propensión a emigrar ha cambiado respecto a lo 

que se registraba antes y durante la última oleada 

24 

21 

1 

52 

3 

27 

23 

1 

47 

2 

32 

26 

3 

37 

3 

0 20 40 60

Con toda seguridad
me iría del país

No estoy seguro

Las cosas están
cambiando

favorablemente…

De ninguna manera
me iría de

Venezuela en este…

NS/NR

15-19

20-24

25-29

Fuente: UCAB. ENJUVE II  2021. 



MUJERES JÓVENES Y PAUTAS REPRODUCTIVAS 

Adolescentes  y jóvenes madres 

Fuentes: UCAB. ENJUVE I  2013 Y ENJUVE II 2021. 

2013 

15-19 

20-24 

25-29 

EDAD 2021 Q1 Q5 2 hijos ó más 



MUJERES JÓVENES Y PAUTAS REPRODUCTIVAS 

Conocen algún MA 

Fuente: UCAB. ENJUVE II 2021. 

73% 
15-19 

83% 
20-24 

88% 
25-29 

Usan algún MA 

45% 
15-19 

71% 
20-24 

79% 
25-29 

Tipo de métodos anticonceptivos en uso 

27% 

21% 

22% 

10% 

19% 

11% 

7% 

8% 

31% 

24% 

21% 

18% 

21% 

11% 

7% 

10% 

Q5 Q1 

18% 

10% 

21% 

6% 

14% 

8% 

5% 

8% Retiro 

Implantes 

Esterilización 
femenina 

Inyecciones 

Parches 

Condón 
masculino 

DIU 

Píldoras 

15-19 20-24 25-29 

28% 

21% 

25% 

13% 

23% 

9% 

7% 

9% 

26% 

13% 

19% 

8% 

12% 

10% 

5% 

8% 

15-29 



Los problemas sobre la calidad de vida son los principales problemas que tiene el país para los jóvenes 

Inflación 

30.7% 

Servicios 

Públicos 

7.6% 

Mal 

Gobierno 

10.2% 

Pobreza y 

Alimentos 

22.7% 

1 Económicos 47.1% 

Los problemas económicos  más 

importantes tienen que ver el 

acceso a empleos, el alto costo 

de la vida y la escases de 

alimentos. 

2 Sociales 18.6% 

Los principales problemas sociales 

son los altos niveles de pobreza,  

los deficientes servicios de 

educación y salud, la migración y 

los problemas de desnutrición 

4 
Infraestructura 

11.7% 

Las deficiencias del servicio 

eléctrico, los problemas de agua 

y la falta de gasolina son los 

problemas que se relacionan con la 

infraestructura del país. 

3 Políticos  12.3% 

Esta relacionado con la 

corrupción, los malos gobiernos 

y la violación de los derechos 

humanos 

Opinión País Principales Problemas 

5 Inseguridad 4.5% 

Violencia, falta de vigilancia 

policial  y las deficiencias del 

sistema de justicia 



Los problemas sobre la calidad de vida son los principales problemas que tiene el país para los jóvenes 

Acceder a Empleos 

33.0% 

Educación d 

 Calidad 

19.3% 

Violencia 

e Inseguridad 

14.1% 

Problemas 

Económicos 

18.7% 

1 
Acceder a Empleos 

33% 

El desempleo en los jóvenes es 

muy superior al del resto de la 

población activa. 

2 
Educación de Calidad 

19.3% 

Los jóvenes cada vez más 

abandonan la escuela por la 

percepción de falta de pertinencia. 

El bajo retorno educativo no sólo es 

problema de la educación sino de 

la oferta de empleo. 

4 
Violencia e 

Inseguridad 14.1% 

La violencia, el consumo de drogas 

y alcohol, así como la inseguridad 

personal en general son parte de 

las preocupaciones juveniles. 

3 
Problemas 

económicos 18.7% 

Como el resto de la sociedad los 

problemas de inflación, 

desabastecimiento y precariedad 

del empleo son los principales 

problemas económicos. 

Jóvenes Principales Problemas 



33,2 

3,6 

8,3 

2,2 

18,7 

42,8 

25,4 

20,8 

5,5 

2,6 

-9,6 

-21,8 

-12,5 

-3,3 

16,1 

-25

-20

-15

-10

-5

0

5
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20

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

Encontrar un
Empleo

Inseguridad Drogas /
Alcohol

Violencia Problemas
Económicos

2021 2013 Dif. 2021-2013

Los problemas de los jóvenes 
cambiaron radicalmente en menos 
de una década: 

 

 

 
De la inseguridad y los vicios… 
… a los problemas económicos. 

Los problemas sobre la calidad de vida son los principales problemas que tiene el país para los jóvenes 

Han Cambiado Los Principales 

Problemas 



Capital Social Confianza en las 

Instituciones 
La confianza en las instituciones es un indicador de institucionalidad democrática 

Retroalimentación 

Confianza social 
 

Confianza 

Institucional 
Las instituciones políticas y las del Estado son las que menos confianza le aportan a 

los jóvenes 

Para un país con las instituciones destruidas los jóvenes otorgan en 

promedio 50% de confianza en ellas 

87% 53% 

Instituciones 
Políticas 

51% 63% 

Instituciones 
del Estado 

Instituciones 
Reivindicativa
s y de 
Intereses 
específicos 

Instituciones 
de Fines 
Sociales 

Políticas 

Partidos 

Políticos 

30.3% 

Estado 

Policía 

38.4% 

Fines Sociales 

Escuelas 

81.8% 

59.8% 

Intereses Específicos 

Empresariale

s 

Universida

d 

80.1 

Hospitales 

65.9 

MSC 

65.5 

I. Católica 

65.5 

S. Judicial 

46.7 
CNE 

45.3 

Gobernad

or 

39.0 

FANB 

43.0 

Comunale

s 

37.8 

Sindicatos 

31.7 

Presidenci

a 

36.0 

Alcaldía 

36.1 

Asamblea 

N 

34.6 

Universida

d 

84.8 

Hospitales 

81.1 

MSC 

67.0 

I. Católica 

81.7 
S. Judicial 

51.3 
CNE 

55.5 

Gobernad

or 

52.8 

FANB 

64.8 

Comunale

s 

52.3 

Sindicato

s 

42.1 

Presidenci

a 

55.0 

Alcaldía 

51.2 

Asamblea 

N 

50.6 

-4.7 -16.2 -1.5 -21.8 -10.2 -19.0 -13.8 -14.5 -4.6 -15.1 -16.0 -9.6 +15,2 

-3.4 

+17.7 

-10.0 

-17.3 



Capital Social Participación 

Asociaciones 
La asociatividad entre los jóvenes es mayor a la de otros grupos de edades. Entre nuestros jóvenes hay deseo de participar, pero no siempre hay donde hacerlo 

Tipo de 

grupos en 

los que 

participa o 

le gustaría 

participar 

Participación Social de los Jóvenes 
Políticos 

30.3% 

Reivindicativos 

73.3% 

Deportivos 

70.0% 

Religioso 

42.2% 

 16,6  

 12,7  

 15,5  

 11,4  

 15,2  

 17,8  

 8,0  
 8,9  

 11,1  

 6,9  

 11,9  

 7,0  

 9,6  

 29,2  

 27,5  
 26,6  

 25,4  
 24,4   24,3  

 17,6  

 15,4  
 14,0  

 11,9  

 10,1  

 8,2  

 6,4  

Participa / Ha participado Le gustaria



Opinión Política Democracia e 

Instituciones 
En general se observa una mala opinión sobre el funcionamiento de las instituciones políticas y sociales de la democracia 

Descontento 

con 

Instituciones y 

Principios de la 

democracia 

86
% 

71
% 

67
% 

68
% 

66
% 

67
% 

Evaluación 

De los Jóvenes 
 

La democracia a la 

baja Toda opinión se construye sobre la base de la posición relativa de 

quien opina. La permanente crisis política, la imposibilidad de que 

ocurran cambios en el marco de las instituciones y la percepción 

sobre la naturaleza  política de toda la crisis, ha deteriorado la 

imagen y puede que el apoyo a la democracia 

Percepción general 

Sólo la Mitad dice que la  Democracia es 

el Sistema Político Preferible 

• 22.1% dice que un régimen autoritario 

puede ser preferible 

• 27.5%  opina que da lo mismo una 

democracia que una dictadura 

50 
% 

Insatisfacción con la democracia 

Es la población juvenil que no está nada 

satisfecho o no muy satisfecho con el 

funcionamiento de la democracia en 

Venezuela. 

78 
% 

Instituciones 
del Estado 

Elecciones 

Partidos 
Políticos 

Derechos 
Civiles 

Funcionamiento 
de la Economía 

Miembros 
de la AN 



3,1 

27,2 

42,4 

26,7 

2,9 

16,2 

35,4 

42,9 

Muy
Satisfecho

Satisfecho No Muy
Satisfecho

Nada
Satisfecho

2013 2021

Opinión Política La Desilusión a la 

Democracia 

Evaluación 

De los Jóvenes 
 

Democracia y Autoritarismo 
¿Da lo mismo? 

Nivel de satisfacción con la 

democracia 

68,8 

8,3 10,8 

50,4 

22,1 
27,5 

Democracia es
preferible

Autoritarismo
puede ser
preferible

Da lo mismo
cualqueira de los

dos

2013 2021

Es preferible una democracia o un 

régimen autoritario 
60,4% 

64,9% 

47,1% 

26,3% 
19,4% 22,3% 

13,3% 15,8% 

30,6% 

Chavismo Oposición Independiente

Democracia Autoritarismo Da Igual

Sistema político y preferencia política 



Preferencias Políticas Autodefinición 

política 
La posición política del país se distribuye en tres grandes grupos 

Posición política de los jóvenes 
 

Chavismo, Oposición 

y No alineados 

No 

Alineados 

Pro-

Oposición 

23.4% 31.9% 

Pro-

Chavistas 

11.9% 

Chavistas 

Moderados 

10.7% 

Oposición 

Moderada 

9.6% 

Chavismo 

Radical 

8.5% 

Oposición 

Radical 

4.0% 

Preferencia Leve 

35.3% 
Preferencia Moderada 

20.3% 
Preferencia Radical 

12.5% 

No Alineados 

31.9% 

31,1 

37,0 

31,9 

Chavismo No 

Alineados 

Oposición 



Preferencias Políticas Posicionamiento 

Ideológico 

Extrema 

Izquierda 

2.6% 

14.9% 

4.3% 

4.4% 

35.2% 

Centro Ideológico 

8.1% 

5.5% 

6.3% 

1.6% 

17.1% 

Extrema 

Derecha Bloque 
Izquierda 

26,2% 

Bloque 
Derecha 
30.5% 

Bloque Centro 43,3% 

Extrema 

Izquierda 

6.9% 

15.5% 

7.6% 

7.7% 

23.7% 

Centro Ideológico 

4.1% 

4.7% 

7.4% 

4.8% 

17.6% 

Extrema 

Derecha Bloque 
Izquierda 

37.7% 

Bloque 
Derecha 
34.5% 

Bloque Centro 27.8% 

2021 

2013 



Preferencias Políticas Interes por la 

Política 
El Chavismo esta mucho más interesado en la política que las otras preferencias 

Tendencias politizadas de las 

preferencias 

29% 13% 

Mucho 
Interés 
por la 
Política 

27% 31% 

Algo de 
Interés 
por la 
Política 

Poco   
Interés 
por la 
Política 

Ningún 
Interés 
por la 
Política 

22,3% 

8,3% 6,6% 4,2% 

18,9% 

16,1% 

7,4% 
4,4% 

15,1% 

14,7% 

11,2% 

8,3% 

11,8% 

21,5% 

25,9% 

28,5% 

9,2% 

10,5% 

12,2% 

6,4% 

5,5% 

4,1% 

5,0% 

2,3% 

17,2% 
24,8% 

31,7% 

45,9% 

Mucho Algo Poco Nada

Chavista Radical Chavista Moderado Pro Chavista Pro Oposicion

Oposicion Moderado Oposicion Radical No Alineado

53% 

17% 



Preferencias Políticas Intención a Votar 
El Chavismo movilizado 

44,7% 

26,4% 
28,9% 

16,0% 

48,9% 

35,1% 

19,6% 

45,5% 

34,9% 

Chavismo Oposición No Alinieado

Si No No Sabe

Porque las 
elecciones no 

sirven para 
mejorar las cosas 

4% 
Porque siempre 

ganan los mismos 
17% 

Porque votando, 
apoyo el actual 

régimen 
2% 

Porque no hay 
condiciones 
para votar 

6% 

Porque no 
estamos en 

una 
democracia 

5% 
No me interesa la 

política 
11% 

No estoy 
inscrito en el 

Registro 
Electoral 

42% 

Dentro de mis 
prioridades no 
esta ir a votar 

6% 

No sabe 
3% 

No responde 
4% 

Intención de Votar Regionales ¿Porqué no va a votar en las regionales? 



Opinión Política El silencio juvenil 
Los jóvenes tienen opinión contradictorias respecto a su ejercicio de las libertades políticas 

Represión 

del Estado 

12.7% 

Miedo a la 

persecución 

política 37.9% 

 

Miedo por los 

amigos 

50% 
Auto-

inhibición 

política 

33.9% 

Control social 

64.4% Se trata de enfrentar a la opinión 

oficial, solo 53% de los 

partidarios de chavismo se 

inhibieron alguna vez de 

expresar su opinión 

70% de ellos se declaran de 

Oposición o No Alineados. 

Control Social 

1 

19.7% de los jóvenes de 

oposición declaran haber sido 

detenidos alguna vez, mientras 

que los chavistas solo 4.3% 

Personas que declaran 

haber sido detenidos por 

causas políticas 

Represión del Estado 

2 

Chavistas y No Chavistas 

sienten el temor de la 

represión del Estado sobre sus 

compañeros 

Por amigos que  pueden ser más 

activistas . 

Miedo por otros 

El 40% de los que dicen 

haber dejado de participar 

en protestas políticas son de 

oposición. 

Auto-inhibición política 

4 

De los que dicen temer por 

la persecución política los de 

oposición son el 46% y 

chavistas el 27% 

Persecución política 

5 

3 



¿Cómo recuperar el interés por la política? 
El interés por la política está en baja pero no el interés por lo público 

Desmovilización Desinterés 

Desideologización 
Rupturas de 

Lealtades 

Descontento 

1 

2 3 

4 

• ¿Cuáles son las fuentes de descontento? 

• Ausencia de oportunidades económicas 

• Restricciones para insertarse en la sociedad 

• Abismo entre las metas institucionalizadas y los medios para 
alcanzarlos 

• Deterioro de la cotidianidad y tensión familiar 

• Ausencia de espacio público y de socialización 

• Inseguridad Institucional (peligro cotidiano) 

• Presión migratoria 

• ¿Cómo se vive el descontento? 

• Diferencias territoriales: profundidad de las perspectivas por 
diferencias en el reparto de las oportunidades 

• Diferencias socioeconómicas 

• Grupos de edades y contextos de desempeño juvenil 

• Mas orientados a lo público: Centros de estudios y 
organizaciones civiles de todo tipo. 

• Orientación a la vida privada: Laborales 

• Jóvenes vs. Adultos Jóvenes 

• ¿El futuro? 

• Continuidad y estabilización precaria 

• Contexto de confrontaciones futuras 

• Desenlaces - La precariedad del circulo 

 

 



G  R  A  C  I  A  S  



01 

Actualizar la información 

sobre la situación de la 

población joven. 

Identificar las problemá-

ticas que vulneran sus 

derechos esenciales.  

02 Personas de 15 a 

29 años residen-

tes en los hogares 

encuestados 

Recolección de datos de jóvenes de 13.951 

hogares encuestados en  la ENCOVI 2021. 

Muestra probabilística, bietápica. 

Ampliación de la colecta de datos median-

te entrevista telefónica a una submuestra 

jóvenes de hogares de la fase 1. 

Febrero-abril 2021 

METODOLOGÍA    ENJUVE 

II 

POBLACIÓN 

03 

FASES DE LEVANTAMIENTO 

OBJETIVOS 

06 
PERÍODO  

Agosto 2021 

05 

INSTRUMENTOS 
Se utilizó el cuestionario diseñado 

para la encuesta general y otro para 

la ampliación del estudio con temas 

relacionados a la juventud. 

Comparabilidad con la ENJUVE 2013 04 

TAMAÑO  DE MUESTRA 
 8.765 jóvenes  identificados en fase 

1  y  submuestra derivada de 2000 

jóvenes para  entrevista telefónica. 

07 RESULTADOS 














